

# 金元浪潮退去 江苏天津无奈告别中超

《新民晚报》消息 2月28日17时是中国足协规定的国内联赛准入“生死线”，不能在截止时间前上交全体签名的上赛季工资奖金确认表的球队，将无缘征战下赛季。可惜的是，在这最后的关键时刻，球迷等来的，却是两支中超球队无奈告别的消息。

当日13时15分，江苏足球俱乐部(原江苏苏宁)通过官方微博宣布，旗下各队别球队停止运营。同样命悬一线的天津津门虎，最终也因为没能提交新的工资奖金确认表，而无缘新赛季中超联赛。一天之内告别两支球队，其中一支还是上届联赛冠

军，在金元足球的浪潮退去后，中超联赛正在经历“成长之痛”，中国足球改革也到了新的节点。

江苏足球俱乐部深陷财务危局，早已不是秘密。进入2021年后，在中超对手陆续开启新赛季备战时，作为上届冠军，江苏俱乐部却始终没有向球员发布集结通知，这个冬天，除了完成球队名称去企业化以及续约核心吴曦，围绕江苏队的几乎都是坏消息。上周，俱乐部传出可能“零元转让”的消息，并与省内的一些企业有过洽谈，但还是因为球队5亿元人民币的高额负债，没有任何结果。无独有偶，同样备受关注的国安股权转让

一事，早前也因为俱乐部超过17亿元的债务而陷入僵局。这些债务都是在为前些年来的疯狂“烧钱”买单。

时光拨回到2016年，那正是资本大量注入中超球队的时候，越发火爆的球市加上5年80亿元的版权“大单”，让众多投资人义无反顾地砸下重金。根据国际足联公布的报告，那个赛季中超球队的转会支出超过4亿美元，收入却仅有1050万美元，几乎没有任何自身造血能力的中超俱乐部，大都是以牺牲未来的可持续发展为代价，在收支严重不平衡的情况下，维持着表面的风光。更麻烦的是，这样疯狂

的趋势，直到2020赛季前才有所收敛，自身的商业开发大都停滞不前，“军备竞赛”却没有停止，俱乐部连年向母公司“举债”，自然在所难免。

中超俱乐部投资人虽然大都财大气粗，但毕竟是驰骋商场多年的老江湖，“亏本生意不能做”肯定是底线，眼见着每年砸下的真金白银越来越多，拿到的却只有球队的“借债证明”，加上企业自身发展情况的变化及疫情等因素，自然要重新评估投资价值。于是在这个冬天，近几年为重庆足球花费了几十亿元的当代，有些力不从心了；支持了天津足球23年的泰达，想好聚好散

了；连刚刚拿下冠军的苏宁，也支撑不住了……

与早早传出“放弃治疗”消息的津门虎相比，之前始终在希望与绝望间游走的江苏队寿终正寝，所引发的震动相对要更大一些。上月初，老将刘建业曾通过社交平台向江苏队方面讨要欠薪，而队内没有拿到薪水的球员并不在少数，如今俱乐部已确认停止运营，球员、教练及其他工作人员的欠薪问题如何解决，将成为接下来一段时间的焦点之一。尽管目前沧州雄狮(原石家庄永昌)和浙江队(原浙江绿城)方面已经接到了可能递补参加中超的通知，但在江苏队名存实亡后，新

赛季的超级杯是否进行、第一阶段AB分组又该如何调整等问题，也会让中国足协头疼。另外需要注意的是，作为联赛冠军的江苏队，拥有直通亚冠小组赛的资格，如果亚足联将“俱乐部停止运营”认定为自动放弃，那么中超不仅会损失一个亚冠资格，更会遭到罚款和扣除亚足联联赛积分的处罚；即便最终按照“山东泰山事件”的模式处理，足协也需要与可能递补参赛的重庆队沟通。总而言之，如何最大限度地减小“联赛冠军次年退出”所带来的影响，已经是足协和职业联盟不得不思考的问题了。

(陆玮鑫)

## 客胜谢菲联 利物浦止住颓势

新华社消息 3月1日，利物浦客场2:0击败英超积分垫底的谢菲尔德联，四连败后终于没再继续下滑。

利物浦客战谢菲联，主队门将拉姆斯代尔上半场完成多次扑救，但下半场还是无力阻止对手洞穿球门。易边再战仅3分钟，利物浦右路下底传中，谢菲联后卫解围不远，小将琼斯中路迎球抽射破门。16分钟后，菲尔米诺面对多人防守杀入禁区强行起脚，球打在布莱恩脚上变向破门。

凭借这场胜利，利物浦终于止住了英超赛场四连败的颓势。虽然卫冕冠军暂时还位居积分榜第六，但与第四名西汉姆联不过2分差距。休整3天后，利物浦将主场对阵领先他们1分的切尔西。当日，阿森纳打赢硬仗，在先失一球的情况下客场3:1击败暂列英超第三的莱斯特城。尽管还是只能排名第十，但阿森纳主帅阿特塔表示：“球队明显进步了，这是我乐于看到的。” (张薇)



皇家社会球员波尔图(右)进球后与队友庆祝

## 战平皇家社会 皇马终结连胜

《羊城晚报》消息 3月2日凌晨，上届冠军皇家马德里主场1:1战平皇家社会，在西甲和欧冠的五连胜被终结。在西甲积分榜，少赛一轮的马德里竞技以58分排名第一，巴萨和皇马同积53分，排在第二和第三。

每到年初对皇家社会的比赛，皇马往往很难打，此次虽然被终结连胜，但也终结年初主场对皇家社会的两连败，算是一个不差的结果。

皇家社会在第55分钟取得领先，全场身高最矮的边锋波尔图头球

建功，他只有1.67米。皇马主帅齐达内失球后调兵遣将，边锋罗德里戈和维尼修斯以及中场大将巴尔韦德替补出场，马塞洛和奥德里奥索拉一直坐在替补席。

皇马直到第89分钟才扳平比分，巴尔韦德脚跟传球发动进攻，巴斯克斯右路传中，维尼修斯扫射入网。超级巨星C·罗当年在皇马司职边锋，场均进球超过1个。同样是边锋，巴西边缘国脚维尼修斯却给人一种“铁树开花”的感觉，这是他在最近26场比赛的第一个进球。维尼修斯为皇马出场次数

达到100场，是第一位完成这一里程碑的00后球员。

在西甲积分榜，皇马与巴萨积分相同，皇马因为净胜球劣势排名第三。3月7日深夜在西甲第26轮将上演榜首大战，领头羊马德里竞技主场迎战皇马。去年12月13日，皇马主场以2比0完胜马竞，打破马竞本赛季西甲开赛以来8胜2平的不败金身。此番客场再战马竞，名宿米贾托维奇为皇马鼓劲：“如果皇马还想要赢得本赛季西甲冠军，周末的马德里德比必须要赢！” (刘毅)

## 中国女篮东京奥运首战对阵波多黎各

新华社消息 3月1日，东京奥组委公布了奥运会篮球比赛赛程，中国女篮将在7月27日对阵C组的第一个对手波多黎各队。

东京奥运会所有的篮球比赛都将在位于埼玉的超级竞技场举行，中国女篮首场对阵波多黎各队的比赛被安排在当地时间7月27日21时开始，第二场与澳大利亚队的比赛将在7月30日举行，比赛开始时间同样在21时。8月2日，中国队将迎战小组赛最后一个对手比利队，这场比赛将提前到17时20分开始。

奥运会男、女篮比赛各有12支球队参加，比赛分3个小组进行，参加女篮比赛的12支球队已全部产生。男篮方面，12支参赛队伍中目前有8支球队已经锁定资格，其余4个名额将在6月29日至7月4日举行的奥运资格附加赛中决出。

男子比赛中，卫冕冠军美国队将在7月25日21时迎来首场比赛，对手是同在A组的法国队。与美国队同组的还有伊朗队，该组的第四支球队将在加拿大维多利亚举行的附加赛中产生。

东京奥运会男篮决赛将于8月7日进行，女篮决赛将于8月8日开打。

(王子江)

## 巴萨前主席巴托梅乌遭逮捕

新华社消息 3月2日，据西班牙当地媒体透露，西班牙警方1日展开了一场针对巴塞罗那俱乐部的行动，对俱乐部办公室进行搜查，并逮捕了巴萨前主席巴托梅乌。

据了解，1日一早，西班牙警方便将巴萨前主席巴托梅乌、俱乐部总经理奥斯卡·格劳在内的数名俱乐部高管逮捕。与此同时，警方还搜查了俱乐部在诺坎普的办公室，查封了多份文件。据悉，这次行动与此前发生的“巴萨门”事件有关，警方希望通过搜查找到俱乐部资金被不当使用的证据。

2020年2月，西班牙媒体曾披露，巴塞罗那俱乐部雇用多家公司监控社交网络，并创造多个虚假个人账号，在网络上制造有利于俱乐部的舆论，抹黑包括梅西在内的多位球员的公众形象。这一事件被媒体称为“巴萨门”。

“巴萨门”爆发后，几名俱乐部高管引咎辞职，时任俱乐部主席巴托梅乌则不得不向巴萨更衣室道歉。此后一些俱乐部会员决定将巴萨俱乐部和事件相关人告上法庭，认为他们涉嫌不当管理和个人腐败。巴塞罗那法院随后确认受理此案。

(谢宇智)